

ததே : பிப்ரவரி10, 2014

மோடியின் பொதுக்கூட்டங்கள் தசேத்தின் மனநிலையை

படம்பிடித்துக்காட்டுகின்றன

-அரூண் ஜடேலி

மாநிலங்களவல எதிர்கட்சித் தலவலர்

நரநேதிர மோடிக்கும் பா.ஜ.க.வூக்கும் கடந்த வார இறுதி நாட்கள் மிகவூம் விறூவிறூப்பாக இரூந்தது. சனிக்கிழமயைன்று, மோடி இம்பால், கவூஹாதி இறுதியில் சனென்னயில் பொதுக்கூட்டங்களில் பசேினார். ஞாயிறன்று சனென்னயில் உள்ள ஓரூ கல்வி நிறூவன நிகழ்ச்சியில் கலந்துகொண்ட பிறகூ, கொச்சியிலும் பிறகூ திரூவனந்தபூரத்திலும் வெவ்வறூ நிகழ்ச்சிகளில் பங்கறூ உரயாற்றினார்.

இந்த மூக்கியமான பொது நிகழ்ச்சிகளில் நரநேதிர மோடிக்கு இதுவரல இல்லாத அளவூ மிகப் பெரிய அளவில் ஏராளமானோர் கலந்துகொண்டனர். இம்பாலில் நடபெற்ற பொதுக்கூட்டம் மணிப்பூரில் இதுவரல நடபெற்ற அரசியல் கூட்டங்களிலயே மிகப் பெரியது என்று கூறப்பட்டது. இத்தனகைகூம் பா.ஜ.க. அமபைபூ ரீதியாக மணிப்பூரில் வலுவான கட்சி இல்லல. அப்படி இரூந்தாலும், மோடிக்கு மிகப் பெரிய அளவில் இவ்வளவூ பெரிய கூட்டம் அணிதிரண்டது, தற்போது மக்களூடயை மனநிலயையே சூட்டிக்காட்டுகிறது. கவூஹாத்தி, சனெனல இறுதியாக கரேளாவில் நடபெற்ற பொதுக்கூட்டங்களில் மிகப் பெரிய அளவிலான கூட்டத்தல மோடி கவர்ந்திழூத்துவிட்டார்.

மற்ற நிகழ்ச்சிகளில் இவர் மதங்களயும் ஜாதி வறூபாடூகளயும் பற்றி பசேினார். கடந்த காலங்களில் பா.ஜ.க.வூக்கு கூறவான ஆதரவூ இரூந்து வந்த சமூகங்கள், தற்போது இவரலத் தங்கள் விழாக்களூக்கு ஆர்வத்துடன் அழகைக்கின்றனர். அவர்களூடயை ஆதரவூ அளவிட மூடியாததாக உள்ளது.

காங்கிரஸ் கட்சியின் மலே மக்கள் தற்போது பெரும் ஏமாற்றம் கொண்டுள்ளனர். நம்பிக்ககைக் கீற்று தனென்பூகிறது என்று பார்த்து வருகின்றனர். இவர்கள் எதிர்பார்த்து காத்திரூக்கூம் நம்பிக்ககை மோடிதானோ? மக்களூக்கு உயர்வான, உத்வகேமூட்டும், தீர்மானமாக மூடிவடூக்கூம் திறனூடயை ஓரூ தலவலர் தவேல. அவர்கள் நரேமயின் தரத்தல மமேம்பூத்த விரும்புகிறார்களா? விலயைறேற்றம், வலேயில்லா திண்டூட்டம், பெரூளாதார தகேக நிலலை போன்றவல அவர்களகைக் கவலகைகொள்ள வகைக்கின்றன. எனவல, ஏற்கனவல பா.ஜ.க.வூக்கு வடக்கூ, மத்திய மற்றும் மறேகூப் பகூதி மாநிலங்களில் வலுவான ஆதரவூ இரூந்து வருவதால், மோடிக்கு இப்போது பெரூகி வரூம் ஆதரவால் மிகப் பெரிய அளவில் பலன் கிடகைகூம் என்பது வெளிப்படயாக தெரிகிறது. பாரம்பர்யமாக பா.ஜ.க. அந்தளவூ வலுவான ஆதரவலைப் பெறாத இடங்களில் இவரூக்கு மூன்னபெப்போதும் இல்லாத

அளவா பரொகி வரூம் ஆதரவாை எப்படி பூரிந்துகொள்வது? வட-கிழக்கு, மறேகூ வங்காளம், ஆந்திர பிரதேசம், தமிழ்நாடு மற்றும் கரேள மாநிலங்களில் மோடி கலந்துகொள்ளும் கலட்டங்களூக்கு உற்சாகப் பரொக்குடன் இந்தளவூ பரொம் எண்ணிக்கையில் மக்கள் கலந்துகொள்வது எதகைக் கூறிக்கிறது? இந்தப் போக்கு வறூ எதயாவது சூசகமாக உணர்த்துகிறது?

இந்த அளவூ எல்லா இடங்களிலும் மக்கள் திரண்டு வருவது எதேச்சயான விஷயமாக இருக்க முடியுமா? இது மக்கள் மனநிலையில் உள்ளே பரொம் மாற்றம் ஏற்பட்டூ வருவதற்கான கூறிப்புபோல தோன்றுகிறது. இது கோபத்தினாலும் அதே சமயத்தில் நம்பிக்கையினாலும் ஏற்பட்ட மாற்றம். தற்போது நிலவும் சூழ்நிலயை எண்ணி மக்கள் கோபமடனந்துள்ளனர். அவர்களுக்கு ஓரூ மாற்றம் தவேை. அந்த மாற்றத்தை மோடி தரூவார் என்றும் அந்த மாற்றம் சிறப்பானதாக இருக்கும் என்றும் மக்கள் நம்பிக்கைத் தோன்றியுள்ளது. மோடிக்கு தற்போது இருக்கும் அரசியல் ஆதரவூ இதை இந்தத் தரேதலில் மோடிக்கு ஆதரவூ வாக்குகளாக மாற்ற வணேடும். மக்கள் மனநிலையில் ஏற்பட்டூள்ள மாற்றம் வறெறிகளாக மாறும். சமூகத்தில் உள்ள பல்வறூ பிரிவினரின் ஆதரவூ அந்தந்த மாநிலங்களில் பா.ஜ.க.வூக்கு இருந்து வரூம் வலுவவைிட மிகப் பரெரிய அளவில் பரொகி வருகிறது. இந்த இடங்களில் நமக்கு இன்ப அதிர்ச்சி காத்திருக்கிறது?
